

# 新冠疫情下的巴西:政经危机交织

中拉青年学术共同体研究员 万戴



万戴

**巴西新冠肺炎患者确诊总数 18 日已超 25 万,居全球第三位。拉美大国巴西抗疫到底发生了什么?又将走向何方?本期论坛特请专家作一解读。**

2

## 联邦地方抗疫思路相左

问:巴西国内疫情严峻,但巴西总统领导的抗疫乱象不断。这些乱象又是如何产生?

答:巴西是目前世界上少数几个每日新增病例和死亡率还都在上升的大国之一。巴西卫生部称,巴西新冠肺炎确诊总数 18 日超过英国,居全球第三位,仅次于美国和俄罗斯。

2 月下旬巴西首现新冠病毒感染患者,距今已近三个月,但巴西政府的抗疫措施一直被其国内民众和外界诟病。在日前举行的一次视频研讨会上,一位巴西侨领生动地总结了巴西政府主导下的抗疫现状:“心很大,人很乱,谁说了都不算”。这句话表述平实,却是在巴西当地生活的直观感受。

“心很大,人很乱”,总结的是巴西政府的个别官员在抗疫活动的前期表现出的漫不经心和侥幸心理。巴西总统博索纳罗曾经认为新冠病毒不过是“小流感”。其麾下的卫生部官员曾在发布会上将新冠肺炎死亡人数与车

祸、流感、心血管疾病死亡人数进行对比,表示新冠死亡人数有限,“不足为惧”。而可悲的是,仅仅在一个多月后,巴西的新冠肺炎死亡人数超越了同期车祸死亡人数。

“谁说了都不算”,则是巴西各级政府抗疫政策分歧的一种体现。总统与联邦政府内的各级官员,联邦政府与地方政府,在抗疫活动中均出现了一定程度的割裂。前者在两任卫生部长的离职与代理部长的任命上可见端倪,而引起了更大国际影响的则是联邦政府与地方政府在抗疫过程中出现的分歧和对抗。在联邦制国家中,卫生等社会事务多属州政府的管辖范围,总统也不能够直接命令地方政府或罢免地方官员,这导致了双方持续不断的政治冲突。

地方政府得不到联邦政府有效的援助,只能积极采取自救措施。巴西各州地方政府在法律框架内尽可能施行严格的防疫政策。时至今日,巴西多州依然保持着严格的社交隔离

政策,有 20 个城市维持着封城状态。巴西东北部马拉尼昂州政府,为了挽救更多重症病患发起了“战时行动”,由中国购买呼吸机自埃塞俄比亚转运入境。

另一方面,按著名医学杂志《柳叶刀》的说法,巴西应对疫情的最大威胁是“消极抗疫”的总统博索纳罗。他多次公开质疑地方实施的隔离措施,并号召民众违反隔离规定,并考虑颁布法令,以终止巴西地方政府的隔离禁令。当圣保罗的医疗系统在崩溃的边缘游走时,博索纳罗周日却出现在游行人群中,参加一场反封锁的抗议活动。他站在欢呼的人群前,虽然戴着口罩,但拉起周围人的手,高举拳向空中——明显违反了圣保罗官员呼吁人们遵守的社交距离准则。

博索纳罗理想的防疫措施必须在生产活动正常运转下施行,但巴西各州领导人和几任卫生部长的防疫理念,则是优先控制疫情,为此可以牺牲一部分中短期的经济指标。这种理念之争导致政治冲突继而发展成社会乱象,也就不难理解了。

3

## 巴西经济或遭严重冲击

问:疫情如何影响了巴西的社会经济?

答:作为较为激进的右翼领导人,博索纳罗与此前劳工党执政风格呈现出明显区别:相比起社会福利和弱势群体,他更加看重各项经济数据的良好表现。

经济发展是博索纳罗政府执政的核心重点,也直接导致了他在抗疫活动坚定地站在各州政府严格防控措施的对立面。这与他参选乃至执政以来“重经济发展”的理念一脉相承,也与其作为激进右翼领袖的政治立场相符合。

博索纳罗坚持的抗疫模式在实际应用中则存在着明显的弊端。抗疫和经济复苏并非

毫无关系,前者的失当必然会导致后者受到冲击。

事实上,在联邦政府和地方政府的冲突与对抗中,巴西经济随着疫情的不断恶化一路走低。5月6日,巴西央行宣布将基准利率下调 75 个基点,从 3.75% 降至 3%。而在 15 日受泰奇辞职的影响,巴西货币再次贬值,今年以来雷亚尔对美元已贬值超过 47%,成为同期对美元贬值最为严重的新兴经济体货币之一。巴西经济部 5 月 13 日预测,由于疫情影响,巴西今年国内生产总值将下跌 4.7%。巴西央行 18 日发布报告显示,受疫情影响,巴西金融机构下调今年经济增长和通胀预期。分

析师在报告中将巴西今年经济增长预期由此前的负 4.11% 下调至负 5.12%,并维持明年经济增长 3.2% 不变。

由于政局不稳、产业经济结构薄弱,加上财政赤字、债台高筑、失业率长期高企等问题,巴西实际上是一个大而脆弱的经济体。

在疫情集中暴发的背景下,原有的经济困境和社会矛盾或进一步恶化,货币贬值风险、主权债务违约风险均大大升高。多位专家认为,目前尚没有证据表明巴西疫情发展已经到达高峰。如果病毒传播得不到有效的控制,巴西很有可能成为欧洲、美国之后下一个全球疫情中心区。如果最糟糕的情况发生,将会对巴西经济产生更严重的冲击。失业、贫穷、社会体制缺失、黑帮毒品猖獗再次让巴西陷入暴力犯罪的浪潮。

4

## 政治危机逼近博索纳罗

问:疫情使得巴西总统受到批评和质疑。巴西国内政治形势将走向何方?

答:巴西国内的政治危机也不容忽视。一些分析人士认为,疫情对博索纳罗政治生命的影响不是短期内的,而是在之后。巴西劳工党或将抓住疫情带来的机遇,在 2022 年的大选中有所表现。

一些风暴早有迹象。在 4、5 月两任卫生部长去职之间,博索纳罗政府的司法部长塞尔多·莫罗也宣布辞职,理由是总统在其任内多次试图干预联邦警察人事任免,希望能够任命一位方便获得情报和信息的官员担任联邦警察局长。莫罗是过去 15 个月以来博索纳罗政府第 8 位走人的部长。日前,巴西最高法院针对这一指控授权对总统博索纳罗展开

调查。

此外,博索纳罗身边,已经出现“火苗”:大儿子弗拉维奥因为担任议员时克扣职员工资与洗钱而遭到调查,小儿子卡洛斯则被控在网上发布涉及竞选的诽谤信息。

日前,博索纳罗的民调出现大幅度下滑。巴西民调机构上月末公布的数据显示,在对巴西政府抗疫表现的民意调查中,有高达 45% 的民众支持对博索纳罗进行弹劾。如果在疫情持续恶化的高压之下,巴西国内再次出现政治动荡,对巴西经济、社会的负面影响则难以预期。

同时也要注意,巴西国内近年来存在着巨大的政治冲突与社会撕裂。

博索纳罗之前的三任领导人或曾遭到弹

劾,或曾身陷囹圄。这种持续了多年的政治与社会问题,在公共卫生危机的高压之下,在博索纳罗强硬的施政风格之下得到持续发酵。

目前,巴西疫情已经蔓延至贫民聚集区和原住民聚集区,基数过千万的底层民众时刻面临着感染的风险。而由于贫民区公共医疗资源非常有限,检测量也相对较低,在没有有效政策干预的情况下前景堪忧。目前地方政府、公益组织、各国侨团乃至黑帮都在参与救援,但博索纳罗政府依然故我,不免会引起中下层民众的愤怒和反抗。

前总统卢拉虽然不支持以政党为单位弹劾现任总统,但也公开表示担心博索纳罗的抗疫政策会导致“种族灭绝”出现在巴西。前总统费尔南多·恩里克则在社交媒体上形容,博索纳罗“正自掘坟墓”,“希望他在被解职前主动辞职。除了新冠病毒以外,请别让我们再忍受一场漫长的弹劾。”

# 以色列:新政府“联姻”能否长久

以色列新一届政府 17 日宣誓就职。右翼政党利库德集团领导人、现任总理内塔尼亚胡与中间党派蓝白党领导人甘茨“联姻”成功,给持续一年多的组阁僵局画上句号。分析人士认为,新冠疫情时期成立的新政府面临一系列内政外交挑战,其内部也潜伏着可能导致“联姻”失败的不确定因素。

内塔尼亚胡在就职仪式上说,以色列需要“强有力的领导”来应对当前的新冠疫情和随之而来的经济危机。他还宣布,甘茨将于 2021 年 11 月 17 日接替他,出任总理。根据双方此前达成的联合政府协议,内塔尼亚胡将在联合政府中首先出任总理,为期 18 个月,而甘茨任副总理兼国防部长;18 个月后,甘茨

将接任总理,而内塔尼亚胡则改任副总理。

这是内塔尼亚胡的第五个总理任期,他已经成为以色列历史上任期最长的总理。

新政府目前设有 34 名部长,疫情结束后将增至 36 名。这是以色列历史上规模最大的政府。按照协议,新政府成立后的前 6 个月是“紧急时期”,必要时可延长 3 个月。分析人士认为,新政府肩负的首要任务是抗击新冠疫情和应对疫情给经济社会造成的巨大冲击。

以色列智库“传教士”政策论坛高级研究员伊曼纽尔·纳冯说,新政府将面对新冠疫情造成的高失业率、经济萎缩和企业破产等棘手问题。组阁僵局之所以能化解,一个重要原因就是以色列需要尽快恢复政治稳定,以便

处理目前的疫情和经济危机。除疫情外,联合政府协议中提到的“唯一政策问题”就是关于吞并约旦河西岸部分地区。一旦以色列单方面宣布对这些地区行使“主权”,巴乃至整个中东地区的形势都将趋紧。

巴勒斯坦总统阿巴斯日前表示,以色列背弃了与巴勒斯坦达成的协议,在美国怂恿下正计划吞并巴勒斯坦被占领的土地。在这种情况下,巴勒斯坦将重新考虑与以色列和美国达成的所有协议。

欧盟 4 月底曾表示,以色列吞并约旦河西岸将“严重违反”国际法。以色列媒体报道称,如果发生吞并行动,欧盟及其成员国的反应将“不仅仅是谴责”以色列。

分析人士指出,建立在政治“联姻”基础上的新政府存在“先天不足”,内塔尼亚胡和甘茨之间缺乏互信,导致新政府稳定性堪忧。

以色列阿里埃勒大学中东问题专家赫恩·弗里德贝格表示,新政府由两个对立面阵营组成,它们有着各自不同的议程,这将给新政府的正常运转带来麻烦。内塔尼亚胡与甘茨之间能否顺利实现权力交接也是一个问题。有分析人士说,甘茨将通过包括立法手段在内的多种方式确保实现总理职位的轮换。

耶路撒冷地方法院定于本月 24 日开庭审理内塔尼亚胡涉嫌贪腐一案,这也是新政府面临的一大变数。如果被定罪,内塔尼亚胡将不得不放弃总理职务,这将导致议会解散。不过,一些分析人士认为,对内塔尼亚胡的审判将是马拉松式的,可能持续多年,而且内塔尼亚胡会尽量利用其对司法部门的影响力拖延审理时间甚至避免被定罪。 陈文仙 尚昊

巴西抗疫「军中难有帅」